

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО

КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА -
АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОД ИЗДАНИЯ ПЯТЫЙ.

ЧЕТВЕРГ,

26 МАЯ 1983 года

№ 62 (745)

Цена 2 коп.

Газета выходит по вторникам,
четвергам и субботам

РАЧИТЕЛЬНОСТЬ — ЧЕРТА СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ

Во втором году одиннадцатой пятилетки коллектив горного ремонтно-восстановительного поезда № 36 освоил собственными силами свыше пяти миллионов рублей. Основной объем работ был выполнен на строительстве постоянного поселка железнодорожников. Здесь уже высаживаются контуры микрорайона со всевозможными производственными и культурно-бытовыми зданиями.

Поражают не только ускоренные масштабы строителей, но и тот порядок, который всегда царит на строительных площадках. Все, начиная от начальника ГОРЕМ-36 и кончая рабочим, проникнуты высоким чувством ответственности как за судьбу выполнения намеченных планов и социалистических обязательств, так и за экономное расходование строительных материалов. На стройке не увидишь брошенной доски, куска арматуры, битого кирпича и т. д. Словом, люди по-хозяйски, по-государственному относятся к народному добру, ибо знают, как дорого обходятся стране привоз строительных материалов на Север. Растильность, бесхозяйственность в ГОРЕМ-36 поставлена надежный заслон. Вопросы экономного расходования материалов находятся под постоянным контролем руководства, партийной, комсомольской, профсоюзной организаций.

Растильность — черта социалистическая. И как отмечалось на ноябрьском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС необходимо сосредоточить внимание, наряду с ускорением научно-технического прогресса, роста производительности труда, по вышению качества выпускаемой продукции на вопросах экономии всех видов ресурсов. Чтобы справиться с этим, необходимо всемерно повышать активность трудящихся, направляя ее на широкое использование передового опыта и на борьбу с тем, что мешает делу, тормозит наше движение вперед.

Правильно поступают в Пуровской геофизической экспедиции, совхозе «Верхнепуровский», Ямсовской геофизической экспедиции, Ягенеттском

линейно-производственном управлении, где расходы материальных ресурсов уделяется самое пристальное внимание. Свой значимый вклад в это общегосударственное дело вносят народные контролеры, профсоюзные активисты, члены «Комсомольского прожектора», рационализаторы.

В последнее время большинство хозяйственных руководителей, первичных парторганизаций более взыскательно подходят к вопросам экономии и бережливости, активнее вскрывают и устраняют недостатки. Однако, следует отметить, что еще не изжиты случаи, когда в ряде организаций района годами находится под открытым небом дорогостоящее оборудование, которое ржавеет и приходит в негодность. Особенно грешат этим геологи. Нередки случаи, когда из-за плохого хранения приходят в негодность цемент, химреаген-

ты, завезенные на буровые. К этому стоит добавить, что большое количество дорогостоящих бурильных труб остаются в поле, а ведь это все — огромные средства, это наши народные деньги.

Не на всех строительных площадках можно увидеть порядок в складировании, хранении строительных материалов. Взять строительные организации треста Уренгойгеологии

строй. В их адрес поступает большое количество материалов, но об их хранении передко забывают. Особенно неудобствительно обстоит дело в Пуровском СМУ и УПТК.

Таркосалинское строительно-монтажное управление возводит детский сад в кирпичном исполнении в поселке Тарко-Сале. Давайте посмотрим, как здесь относятся к кирпичу, который завезен издалека. Он, как правило, разгружается с машин валом, поэтому очень высок процент боя. Это видят и руководители управления, и инженерно-технические работники, но мер не принимают. Бездумно, безответственно отнеслись к разгрузке и хранению кирпича в строительно-монтажном поезде № 565. И как результат: добрая его половина пришла в негодность.

В ряде геологических организаций района, а также в автотранспортных предприятиях плохо обстоит дело с учетом и хранением горюче-смазочных материалов. Это повторяется из года в год.

Необходимо повести решительную борьбу с теми, кто не дорожит народным добром, давать принципиальную оценку их бесхозяйственности. В этом вопросе многое зависит от позиций первичных парторганизаций. Они располагают большими возможностями, чтобы активно влиять на устранение недостатков, улучшение дела. Устав КПСС дает им право контроля за деятельность администрации во всех производственных делах. Важно полнее использовать это право для повышения ответственности кадров за экономию, бережливость, рациональное использование материальных и трудовых ресурсов.

Беречь каждую рабочую минуту — это одна из черт социалистической растильности. Но, к сожалению, и в этом вопросе имеется много недостатков. Они связаны с плохой организацией труда, слабым материальным обеспечением, по-тому не подкрепляются необходимой технологической дисциплиной. Партийные организации подчас не проявляют должной остроты к недостаткам и упущениям, не всегда своевременно и остро ставят вопросы на партийных собраниях.

Выполнение напряженных планов третьего года одиннадцатой пятилетки требует энергичной, настойчивой работы, связанной с экономным расходованием всего того, чем располагает каждый трудовой коллектив. Это должен знать каждый коммунист, каждый рабочий человек, на каком-бы он производственном участке ни находился.

ОНИ ЗАНЕСЕНЫ НА РАЙОННУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА



15 лет назад связал свою судьбу с авиацией Леонид Павлович Лобода. Первые самостоятельные шаги в небе сделал в Салехарде, куда в 1968 году был направлен по

ле окончания летного училища. Там летал на МИ-4 вторым пилотом.

Постигнув тонкости своей профессии, через четыре года он получил право на освоение но

вой техники — вертолета МИ-8. Вскоре он стал командиром этой машины.

Становление Леонида Павловича как командира произошло очень быстро. За короткое время он получил допуск к полетам в сложных условиях. А это — большое достижение для пилота.

В 1977 году Л. П. Лобода был переведен в Тарко-Сале, где стал работать с такой же большой отдачей. За свои деловые качества, высокое профессиональное мастерство, умение быстро находить правильное решение в сложной ситуации, хорошие методические навыки Леонид Павлович назначен штатным пилотом-инструктором. Ему поручено ответственное дело — подготовка командиров вертолетов. Несмотря на свою занятость, Л. П. Лобода участвует в общественной жизни: он председатель совета командиров.

За хорошую работу Л. П. Лобода занесен на районную Доску почета.

А. ВОЛКОВ,
заместитель командира
летнего отряда.

На снимке: Л. П. ЛОБОДА.

РЕПОРТАЖ С «ПОСЛЕДНЕГО ЗВОНКА»

ЭКЗАМЕНОВАТЬ БУДЕТ ЖИЗНЬ

Школьный праздник последнего звонка традиционный и в то же время каждый раз новый. Потому что другие десятиклассники и восьмиклассники, другие первоклассники. Только учителя, на глазах которых происходит смена поколений, не меняются. И каждый последний звонок в их жизни отмечает еще один пройденный этап в благородном деле воспитания новых граждан Советской страны.

В Таркосалинской средней школе-интернате в этот день царила совершенно особая атмосфера. Повсюду мелькали белые фартуки и бантята девочек, строгие синие формы мальчиков, зеленые ветки в руках первоклашек. Когда все ребята аккуратными рядами выстроились в спортивном зале, начался тот самый торжественный праздничный ритуал, который у школьника бывает только раз в жизни — ритуал прощания выпускников со школой, учителями — со своими учениками.

Перед ними выступали директор школы-интерната Е. С. Шангина, первая учительница десятиклассников М. Ф. Рогожникова, классный руководитель 10-го класса З. М. Вахитова, председатель профкома Таркосалинской НРЭ В. Д. Балахонов, инспектор РОНО В. Г. Шарипов и другие.

Они говорили о том, что после школьных экзаменов ребята начнут экзаменовать сама жизнь. Вот тогда-то понадобятся все знания, которые были получены за одиннадцать лет обучения. Сегодня перед выпускниками сотни дорог, их задача — ни дня не оставаться без дела. Потому что их молодые рабочие руки ждут и производство, и сельское хозяйство. И еще выпускникам необходимо помнить, что их честь — это честь родной школы.

За теплое напутствие учителей и гостей от имени десятиклассников поблагодарили Анжела Айваседо и Ирина Каткиева. Они сказали, что сейчас трудно угадать, кем кто из них будет. Но все они стараются в первую очередь стать достойными гражданами своей страны.

Напутствовали выпускников и комсомольская организация, и пионерская дружина школы-интерната. Десятиклассники передали им эстафету комсомольских дел. А затем они вручили нарядным первоклассникам символический Ключ к знаниям.

И вот школьный звонок возвестил о начале последнего урока и последующей за ним самостоятельной жизни. Счастливого пути, ребята! Помните, что честь родной школы зависит от ваших славных дел, трудовых достижений.

С. КОРОБОВА.

РАБКОРОВСКИЙ ПОСТ СООБЩАЕТ

ХОЗСПОСОБОМ

Строить для себя самим — это и выгодно, и удобно, и быстро. К такому выводу пришли в Ягенеттском линейно-производственном управлении. С недавних пор здесь действует строительная бригада, оперативно откликающаяся на нужды эксплуатационников, живущих и работающих в Ягенетте.

Бригада полностью состоит из работников первой компрессорной станции. Они — непрофессиональные строители, но дело спорится в их старательных руках.

С начала 1983 года бригада сделала капитальный ремонт в поселковом Красном уголке и в комнае для приема пищи на главном щите управления (люди,дежурящие здесь постоянно, с удовольствием приходят теперь поужинать, попить чай в комнату, оборудованную специально для этого). Всего произведено строительных работ на пять тысяч рублей. А надо на..

пятнадцать. Да, одного желания строить мало. Необходимы материалы, в которых ощущается острые нехватка.

Головная организация ЛПУ — объединение Сургуттрансгаз мало обращает внимание на эту сторону деятельности экс-плутационников. А ведь люди обустраиваются на Севере по всем правилам: и клуб свой хотят иметь с различными секциями, и спортивный зал с бассейном (кстати, сооружение хозспособом этих объектов в ЛПУ намечено на следующий год).

Хотелось бы, чтобы помочь строиматериалами не заставила себя ждать.

Т. ЛЕПИНА,
мастер ремонтно-строительной группы Ягенетского ЛПУ.

МЕРИДИАН

Комсомольско-молодёжная страница | Выпуск № 5 (35)

КОМСОМОЛЬЦЫ ВОСЬМИДЕСЯТЫХ

ЛИДЕР

Мы знакомы с весны прошлого года. Юрий Матий принял к нам в экспедицию по комсомольской путевке после армии. Уже тогда выделялся из общей массы приехавших с ним сослуживцев. Было в нем что-то нетипичное для многих. Мы не успели как следует узнат друг друга: обменялись лишь двумя-тремя фразами, но и этого было достаточно, чтобы понять, что говоришь с человеком дела, человеком интересным и примечательным.

В то время в экспедиции создавалась новая бригада, которая предназначалась для пусконаладочных работ буровых станков. В эту бригаду и направили Матия. Мы не встречались полгода, но я много слышал о нем. Его хвалило начальство, с какой-то малярческой восторженностью рассказывали о Юрии товарищи-сверстники. Если бригадир «во главу угла»ставил свойственные этому парню трудолюбие, добросовестность, ответственность за порученное дело, рабочий азарт и смекалку, то ребята говорили о его честности, прямоте, о желании и умении не просто жить, как придется, но делать эту жизнь интереснее. И не для себя — для всех.

Много теплых слов доводилось слышать о нем и от воспитателя общежития № 7, в котором живет Юрий, Л. В. Фадеевой: «Когда он находится на отдыхе в поселке (это бывает не часто) — целиком отдает себя общественной работе. На него можно положиться буквально во всем. И я не помню такого случая, чтобы Юрий что-то пообещал и не выполнил».

Я полностью согласен с Людмилой Васильевной, так как сам успел убедиться в этом. Вспоминается такой случай. При очередном посещении общежития я застал Юрия в его комнате, в кругу ребят. Обсуждали злободневные вопросы: неустроенный быт, тяжелые условия труда, скучный досуг. Говорили наперебой, мнения высказывались разные, но большинству парней были присущи пессимистические нотки. Кое-кто пытался острить, однако не слишком веселыми получались шутки. Когда начал говорить Юрий, в комнате стало тихо. Матий говорил горячо, с чувством. Говорил, что прибыли все они по комсомольским путевкам на Всесоюзную ударную стройку. Что такие стройки легкими неываются. И что каждый обязательно должен уяснить: он — боевик этой стройки, находится на передовом рубеже. А настоящий боевик обязан стойко переносить все лишения и трудности. И не просто пассивно переносить, но и бороться за их устранение. Для этого они и призваны сюда.

На первый взгляд, Юрий объяснял прописные истины, «Америк» не открывал. И все же, ребята слушали внимательно, с интересом. Почему? Наверное, потому, что в общежитии знали этого парня, как умеющего не только говорить красиво, но как человека активного, принципиального, у которого сказанное никогда не расходится с делом. Если бы слова Юрия ребята услышали от другого

— наверняка отнеслись бы к «оратору» с недоверием.

Я часто пытался найти ответ на вопрос: как удалось Юрию Матию завоевать авторитет, стать лидером среди этих ребят? Работать с молодежью в общежитии очень просто. Быт и культурный отдых — вот два камня преткновения, о которые с легкостью, словно карточный домик, разбиваются высокопарные речи, уговоры, требования. Парни, отработавшие тяжелую вахту на буровой, возвращаются на кратковременный отдых в поселок. И, что уж греха таить, многие из них проводят свободное время не так, как пишут о геологах в красивых книжках, не так, как в кино, а за бутылкой вина, иногда и кое-чего покрепче. Юрий в рот не берет спиртного, никто не видел его с сигаретой. Но его считают своим. Ему верят.

Было бы неверно полагать, что с появлением этого человека общежитие № 7 изменилось, как в сказке, что все теперь гладенько, здорово и без проблем, что мгновенно, как по мановению волшебной палочки, «перевоспитались» пьяницы, лодыри и прогульщики. Нет, все не просто. Но определенные свидки к лучшему налило.

В настоящее время Юрий переведен мастером по ремонту турбобуров. Это для него новая и непривычная работа. Но я твердо убежден, что с его настойчивостью, силой воли, характером, он оправдает доверие.

На прошедшем пленуме комитета ВЛКСМ Уренгойской нефтегазоразведочной экспедиции Юрий Матий был избран в состав бюро. Ему поручен ответственный участок работы: культурно-массовый сектор.

Сегодня своим личным примером Юра вовлекает молодежь поселка в клубную самодеятельность. Ему до всего есть дело. Плохо оформлен танцевальный зал в Доме культуры — он собирает любителей — электроконструкторов, и ребята своими силами создают светотехнику. Недавно приобрели аппаратуру для дискотек — он активно включился в организацию и создание совета дискоклуба. Для поддержания общественного порядка в поселке необходим оперативный отряд — Юрий и здесь проявляет инициативу.

Может быть, кто-то возразит: хорошо ли, если старательный, толковый парень так «разбрасывается». Глядишь, не будет от него большого толка ни в самодеятельности, ни в оператории, ни в общежитии. Или скоро «сгорит» человек, спасут, сломается.

В Юру я верю. Знаю, что будет ему не легко. Знаю, что справится, выдержит. Это не значит, что мы все приветствуем его загруженность, ради сбросить часть своих дел. Комсомольскому актуально приходится трудно. И остается лишь сожалеть о том, что таких ребят, как Юрий Матий, еще мало.

В. ГРЕЧУХИН,
секретарь комитета ВЛКСМ
Уренгойской НГРЭ.

ТВОЕ ДЕЛО, КОМСОМОЛ!

ВСЕГДА ГОТОВ!

То, как проходят пионерские будни и праздники, во многом зависит от энергии и энтузиазма вожатых — комсомольцев. Они должны организовать ребят, заинтересовать их. Тогда и ежедневная жизнь у пионеров насыщеннее, и праздники запоминаются надолго.

21 мая, в субботу в районе состоялся четвертый районный слет правофланговых пионерских отрядов, посвященный 61-й годовщине со дня рождения пионерии. Он начался в Доме культуры, где на торжественной линейке восьмь отрядов района рапортовали о своих делах. Этой четверти удостоились 6 «Б» класс из Таркосалинской средней школы № 1, 4-й класс — из школы-интерната, 6 «А» — из Уренгойской средней школы № 1, 6 «Б» — из Уренгойской средней школы № 2, 6 «А» — из Коротчаевской средней школы № 1, 4-й класс из Ханымской средней школы, сборные классы из Пурпе и Ягенетты. В торжественной обстановке лучшим отрядам были вручены ленты правофланговых, грамоты и библиотечка книги.

Концерт, который показали пионерам участники танцевального ансамбля Пурпинской геофизической экспедиции «Морозка», произвел на гостей самое теплое впечатление. Высокий профессионализм ребят, красочные костюмы, их желание доставить радость — все это безусловно, не осталось незамеченным.

Словом, от души посмотрели этот концерт наши гости, он внес в них новый заряд бодрости. Еще бы: ведь через 5—10 минут предстояло им самим стать «артистами», защищать честь своей школы, представив на суд жюри и зрителей инсценированную песню. Каждый отряд готовился к этому конкурсу тщательно. Несмотря на нелегкую дорогу до райцентра, почти все отряды привезли с собой необходимый реквизит: сделанный своими руками пулепет, импровизированные обелиски и даже чурбачки.

Песни, прозвучавшие в этот день, всем известны. Но как своеобразно они были предста влены, сколько творчества и выдумки показали ребята в своих выступлениях. Конечно, большую помощь в подготовке этого конкурса оказали старшие пионерские вожатые, классные руководители — на дежные друзья пионеров.

Первыми выступали ребята из Уренгойской средней школы № 2 с песней «О маленьком трубаче». Единая форма, эмблемы, массовость, хорошее исполнение — все это от метило жюри.

Интересно прозвучала песня «Вместе весело шагать...» Таркосалинской школы-интерната. Самые маленькие участники слета оказались на высоте: слаженный коллектив, веселый

задор, желание не подвести свою школу во многом помогли пионерам из школы-интерната.

И неслучайно, подводя итоги этого конкурса, жюри единодушно отдало свои симпатии и первое место Таркосалинской школе-интернату.

А вот кому присудить второе место — единого мнения сначала не было. Всем понравилось выступление Таркосалинской средней школы № 1. Композиция ребят называлась «Школьный корабль». Запомнилось выступление Ханымской средней школы «В лесу прифронтовом», Коротчаевской средней школы № 1 «Это было в Краснодоне», Пурпинской средней школы «Гайдару, салют!», Ягенетской восьмилетней школы «Картошка», Уренгойской средней школы № 1 «Бессмертие».

И все же второе место поделили Коротчаевская средняя школа № 1 и Пурпинская средняя школа.

Всех участников наградили памятными сувенирами. Потому что ценился не столько професионализм ребят, сколько горячее желание принять участие в этом интересном конкурсе.

Отдохнувшие, все дружно пришли в спортзал. Каждая школа выставила команду из 6 человек. Организаторы соревнований «Веселые старцы» подготовили много интересных заданий, где требовалось не только сила, ловкость, но и находчивость. Особенно большой интерес вызвал этап, где нужно было пролезть через мешок в 4 метра длиной. Не каждому удавалось это сделать быстро. Смех и аплодисменты в зале не прекращались.

Участники «Веселых старцев» остались довольны: вволю побегали, устали, но это была приятная усталость, ведь болились не за себя — за свою школу.

Первое место в соревнованиях завоевали учащиеся Таркосалинской средней школы № 1, второе — ребята из Пурпинской средней школы, третье — пионеры Таркосалинской школы — интерната. Победители получили в награду грамоты и... сладкие пироги. Не остались обиженными и ребята из других школ.

Но день уже кончался. Ребята разъезжались по домам и долго обсуждали свои впечатления от праздника. Подводили итоги и комсомольцы, готовившие программу. Их волновали многие вопросы: интересным ли был концерт, вкусно ли пионеров покормили, не утомились ли ребята? И самое главное: получился ли праздник? По-моему, получился.

Г. РОГОЖНИКОВА,
секретарь РК ВЛКСМ по работе с учащейся молодежью.

СЕВЕРНОЕ СИЯНИЕ

Это было 16 апреля. Закончился субботник. Труженики СМП-241 расходились по домам — немного уставшие, веселые, с чувством выполненного долга. Их ждали праздничные столы, дружеские встречи. Вечерело. Одно за другим в поселке загорались окна домов. Слышалась музыка, где-то танцевали. Любители странствий уносились в бесконечные дали «Клуба пущенственников», забыв на мгновение, что находятся в нескольких десятках километров от Полярного круга, что мороз перевалил за двадцать пять градусов...

Вдруг все замерло. Словно чья-то могучая, но невидимая рука опустила гигантский занавес. Погасли окна. Оборвалась

лась на полуслове песенка. Кто-то не успел осмотреть раскопки древних захоронений.

Авария. Специалист охара ктеризовал бы случившееся так: обрыв трех проводов ли нии электропередач с повреждением опоры и последующим трехфазным коротким замыканием.

«Они не ждали призыва на чальства, их никто не побуждал к действию, этих ребят-электриков: Юрия Поташева, Валерия Мешерякова, Сергея Дубка, Юрия Кокарева. Парни поняли сами — устранить ЧП могут только они.

Продувной ветер скреб бри твой лицо, гнал с опоры. Металл леденил сквозь варежки руки. Но сварщик В. И. Фоминих, заставляя

дугу гореть, не выпускал держателя с электродом.

Ревели двигатели мощных КРАЗов. Полыхала сварка. В свете фар, проваливаясь в глубокий снег, карабкаясь на опоры, ребята всю ночь не смыкали глаз.

Сейчас уже трудно припомнить, кто первый крикнул тогда, на пути к поселку: «Смотрите!». Не успела погаснуть рукотворная звезда электросварки, как, словно приветствуя их, торжествуя победу вспыхнуло и трепетно, переливами потекло по уже начинающему светить небу Северное сияние.

А. ДИН,
главный энергетик СМП-241.
п. Ягенетта.

«ДЕЛАЯ ИСТИНУ УБЕДИТЕЛЬНОЙ...»

P-356 Венго - Яхинской площади, где работает бригада бурового мастера А. М. Жаданова, один из форпостов борьбы за пурсовскую нефть.

Каково же идеологическое обеспечение этой борьбы? Как направляют ее комиссары буровых — политинформаторы, пропагандисты? Какими мыслями живут, образно говоря, рядовые сегодняшнего нефтяного фронта — бурильщики, помбуры, дизелисты, слесари?



Тема очередного занятия в школе коммунистического труда была актуальной — «Трудовой коллектив в борьбе за экономию и бережливость». Но пропагандист Александр Степанович Гриб начал занятие с крахкой политинформации. Объяснил, что сегодня международная обстановка крайне сложна, показал на карте мира горячие точки, где повсюду идет битва в сущности двух систем — капитализма и социализма. Только не в мировой термоядерной войне видим мы победу над капиталом — нет. Главное свое воздействие на мировой революционный процесс мы оказываем своими экономическими успехами. Пропагандисту удалось воздвигнуть логический мостик, необходимый для перехода к теме экономии и бережливости. Мы как-то избегаем, стесняемся что ли больших обобщений. Ведь мышь страны сейчас действительно в руках и этой маленькой группы людей (по списку 35 слушателей), которая в ста сорока километрах от Тарко-Сала, среди болот делает, если вдуматься, дело большой важности. Ведь на тысячах по добных коллективах держится могущество страны.

Буровая бригада мастера Александра Жаданова идет с досрочным выполнением месячных заданий. Однако сейчас нефтегазодобычи интересует другой вопрос — какой ценой достигается успех? Без точного расче-

та сделанного и того, что можно сделать, не обойтись. Пропагандист установил контакт с экономической службой экспедиции. Взял нужные данные. Александр Степанович использует их в своем выступлении. Только сутки простоя буровой установки БУ-80, а именно такая установка используется жадановцами, могут привести к ущербу в 1704 рубля. Стоимость одной тонны цемента — 46,46 рубля, глинозема — 33,89 рублей.

Бережное, рациональное расходование всех видов ресурсов, как вы знаете, — продолжал Александр Степанович, — один из важнейших принципов социалистической системы хозяйствования. Тем более сей

— Аруды металлом, отработанные долота, кольца обсадных труб, буры отработан

час проходит Всесоюзный смотр бережливости и нам надо прикинуть, все ли в бригаде ведут борьбу за экономию? Хочу обратить ваше внимание, что не некоторые рабочие у нас моют руки машинным маслом, соляркой. А во что это обходится коллективу? Представьте, если такое будет по всей стране? Или такой, например, факт: сожженный мотор — самая настойчивая нерачительность. Считаю, надо разобраться по чьему вине это произошло и строго спросить с виновных. Экономика должна быть экономной.

Эта мысль прозвучала и в выступлении дизелиста Батыра Бабакулова, посвятившего свое выступление экономическим резервам бригады. В чем же увидел их дизелист? К примеру, дизелисты несвоевременно проводят профилактику трансмиссий, или пневмосистемы. Возникла, допустим, утечка воздуха в пневмосистеме, и чаще приходится включать компрессор. А это перерасход дизельного топлива. Не всегда оно сливается после опрессовки приводных установок в специальные емкости. Нет емкости для отработанного масла, которое можно регенерировать.

Хорошо аргументированным было и выступление бурильщика Анатолия Колесникова. Проблему, поставленную им на занятии, кратко можно выразить вопросом: как быть, если по накладным на буровую завезено 280 тонн цемента, 30 тонн глины, 655 тонн барита, а затем меняется проект про водки скважины и уже не требуется столько материалов. По почему сразу все не предусматривается? И удается ли вывезти все неиспользованные материалы на другую буровую? Во сколько это обойдется? Подобные вопросы актуальны сейчас для многих буровых бригад экспедиции.

— Аруды металлом, отработанные долота, кольца обсадных труб, буры отработан

ного талевого каната — все это порой забывается при переводе на новые точки, — подчеркнул выступающий.

Пропагандист А. С. Гриб один учебный год ведет занятия в бригаде. Срок небольшой, однако прошлый немалый опыт пропагандистской работы на Украине, плюс высшее образование позволяют ему вести занятия активно, сосредоточить внимание на самых главных направлениях школы коммунистического труда. Он умеет соединять теорию с практическими делами коллектива, считает обязательным комментировать выступления товарищей. Это убеждает, учит отнять главное, — говорит про пагандист. И он абсолютно прав, ведь, искусство пропагандиста в том и состоит, чтобы «наилучшим образом повлиять на данную аудиторию, делая для нее известную истину более убедительной». Так говорил В. И. Ленин. Слова эти заповедью всем пропагандистам выписаны на стенде в небольшом парткабинете нефтеразведочной экспедиции.

Насыщенным получилось прошедшее занятие в бригаде А. М. Жаданова. С интересом слушали собравшиеся в красном углу бригады лекцию «Идеологические диверсии империализма». Многие производственные и бытовые вопросы были заданы председателю профкома.

Далеко на юго-восток про двинулись от Таркосалинской базы нефтегазодобычи А. М. Жаданова. Но заботы по экономии близки им равно, как всему коллективу объединения «Пурнефтегазгеология». Бригаде предстоит еще немало добиться на фронте борьбы за экономию и бережливость.

Ю. ВАСИЛЬЕВ.
НА СНИМКАХ: пропагандист А. С. Гриб; бригада на политзанятиях;

Фото автора.



ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ: ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ЗАКОНА

На общее собрание коллектива Таркосалинской группы партий геофизических исследований скважин собралось 93 человека: всем было интересно поподробнее узнать о проекте Закона «О трудовых коллективах и повышении их роли в управлении предприятиями, учреждениями, организациями». Выступающих было много. Каждый из них говорил о той или иной жизненной ситуации, которая нашла отражение в проекте нового Закона.

Начальника ПГИС Т. Д. Гасанова как руководителя более всего заинтересовалась вся моя статья законопроекта, где говорится об обязанностях трудовых коллективов заботиться о сохранности социалисти-

НАЗРЕВШАЯ НЕОБХОДИМОСТЬ

ческой собственности, о ее рациональном использовании. Государство выделяет материальные и финансовые ресурсы в распоряжение коллективов. Следовательно, коллектив полностью несет за них ответственность и может ставить вопрос о привлечении к ответственности работников, виновных в нарушении законопроекта об охране соцсобственности.

Старший геофизик Л. А. Куприянов выразил удовлетворение тем, что в законопроекте сформированы принципы участия трудовых коллективов в управлении организациями.

быть передана другим организациям или использована на иные цели без согласия трудового коллектива.

На собрании были и другие выступления. Например, карантин-перфораторщик А. В. Шведов подчеркнул универсальность Закона о трудовых коллективах, то что любой отряд, бригада, цех найдут в нем отражение своей жизни.

Другие выступающие также отметили своевременность и актуальность нового Закона, который скоро войдет в силу, выразили полную его поддержку.

С. СТАНИНА.

Экономике быть экономной

На школьные темы

НА ФИНИШЕ УЧЕБНОГО ГОДА

Заканчивается 1982—1983 учебный год в Таркосалинской средней школе № 1, где обучается 1212 учащихся. Подводятся итоги учебно-воспитательной работы. За год 29 классов из 36 вышли на финишную прямую со стопроцентной успеваемостью, 400 учащихся оканчивают год на «4» и «5», 100 учащихся только на «5».

Преподавание учебных предметов совершенствуется в связи с введением новых учебных программ. Новые программы ориентируют педагогический коллектив на воспитание творческой, активной, самостоятельной личности. Поэтому задача обновления содружества обучения рассматривается как важнейшее средство повышения уровня коммунистического воспитания учащихся. Наиболее полно используют преимущества новой учебной программы такие учителя — предметники, как А. М. Шангин, Л. Н. Алекинова, Л. Ф. Войтенко, Р. Я. Дунава, В. М. Потиха.

Задачи воспитания решаются с привлечением разнообразных форм внеурочной работы: классных часов, пионерских сборов и комсомольских собраний, экскурсий, кинолекториев, предметных вечеров, дискотек, спортивных соревнований, читательских конференций и так далее.

Процесс обучения и процесс воспитания тесно взаимосвязан: процесс обучения является воспитывающим, а воспитание — обучающим. Например, на уроках физики ученики школы получают основательные знания по одному из важнейших разделов современной науки, знакомятся с ее техническими применениями, приобщаются к проблемам философии, ленинской теории познания. Они убеждаются в познаваемости мира, в силе человеческого разума, вооруженному научной методологией. Для них открывается смысл научно-технической революции, роль науки, как производительной силы в нашей стране, ее значение в строительстве коммунизма.

Если основа коммунистических взглядов и убеждений закладывается на уроке, то отрабатывается, укрепляется она в процессе участия подростков в общественной жизни, в общественно-полезном труде. Здесь большую роль играет работа классных руководителей, их чуткость и внимательность к своим ученикам. Авторитетом и уважением пользуются педагоги Л. Ф. Семенова, Г. Н. Жижкина, Н. А. Вилькова, Л. М. Киричек, В. П. Блохина, Л. А. Подколзина.

В Таркосалинской средней школе № 1 большое внимание уделяется массовым формам ученического самоуправления: самообслуживание, дежурство по школе, трудовым десантам.

Большое воспитательное значение имеют занятия, знакомящие учащихся с материалами XXVI съезда КПСС, ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, с внешнеполитической деятельностью КПСС и советского государства.

По всем этим направлениям будет вестись работа и в следующем учебном году. Результатом ее должна стать стопроцентная успеваемость учащихся всех классов, их политическая и гражданская зрелость.

Г. СУЛЕЙМАНОВА,
директор Таркосалинской средней школы № 1.

ВЕСТИ ИЗ СТРАН СОЦИАЛИЗМА

«ТАТРА-815»

Сразу две трудовые победы одержали рабочие и инженеры автомобильного завода в чехословацком городе Копршивнице — начало серийного выпуска большегрузных машин новой марки — «Татра-815» и завершение реконструкции всего предприятия, которая проводилась при техническом содействии других социалистических стран — членов Совета Экономической Взаимопомощи.

Первые партии автомобилей отправлены в СССР. В течение нынешнего года советские заказчики получат из Копршивнице свыше трех тысяч «Татр» этой модификации, в том числе около трехсот машин в специальном «северном» исполнении, которые

В течение последнего десятилетия автозавод в Копршивнице был одной из крупнейших строек СЭВ в соответствии с планом многосторонних интеграционных мероприятий, разработанных братскими странами на основе Комплексной программы социалистической экономической интеграции. Реконструкция предприятия велась на кредитные средства Международного инвестиционного банка. На предприятии было воздвигнуто более 30 новых цехов и других объектов, а также созданы два завода-смежника в других городах республики. Советский Союз, ГДР и Венгрия поставили в Копршивнице разнообразное оборудование. Все это позволило в два раза повысить мощность завода.

Новая модель унаследовала основные достоинства своих предшественников, завоевавших добрую славу в десятках стран мира и прежде всего на крупных стройках братских социалистических государств. Вместе с тем она стала еще более мощной: грузоподъемность во взрослая примерно на треть и достигла 15 тонн. Высокая проходимость и долговечность — основные качества нового грузовика. Предприятие гарантирует пробег автомашин без капитального ремонта до 450 тысяч километров. Теперь «Татра-815» стала основным типом большегрузных автомашин, которые социалистическая Чехословакия будет поставлять на зарубежные рынки.

И. МАСЛЕННИКОВ,
(ТАСС).

смогут безотказно работать при температуре минус 60 градусов.

Новая модель унаследовала основные достоинства своих предшественников, завоевавших добрую славу в десятках стран мира и прежде всего на крупных стройках братских социалистических государств. Вместе с тем она стала еще более мощной: грузоподъемность во взрослая примерно на треть и достигла 15 тонн. Высокая проходимость и долговечность — основные качества нового грузовика. Предприятие гарантирует пробег автомашин без капитального ремонта до 450 тысяч километров. Теперь «Татра-815» стала основным типом большегрузных автомашин, которые социалистическая Чехословакия будет поставлять на зарубежные рынки.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

ТЕПЛО РОДНОГО ДОМА

Родные молодых людей, уехавших работать в Норильск, могут быть спокойны: и в дальнем холодном Заполярье есть у них теплый домашний очаг. Создать его помогли сантехники.

Приходя после работы домой, в семейное общежитие № 4, молодые металлурги, горячаки и их жены превращаются в столяров, художников, фотографов, вязальщиц, а иногда — и «нянечек». Здесь привыкли заботы общего дома считать своими собственными, вместе заботиться о благоустройстве, быте, досуге.

Жильцы перекрасили стены коридоров и холлов на свой вкус. Холл пятого этажа расписали сценами из любимых сказок и превратили в уютную детскую комнату. Здесь под присмотром дежурных «нянечек» можно оставить ребенка и сходить в кино, театр, на вечер открытия или в гости. Сами оформили красный уголок, оборудовали спортивную комнату, фотостудию, создают оранжерею. А поделки умелых гончаров признаны лучшими в городе.

родском смотре — конкурсе декоративно-прикладного искусства.

В Норильске, городе молодежном, — 54 общежития, каждый девятый норильчанин — их житель. И каждому нетрудно найти занятие по душе: работают десятки клубов и любительских объединений, народных университетов, проводятся вечера поэзии и музыки, встречи с интересными людьми, спортивные состязания, а то и целые праздники — дома, дворы, улицы. Частые гости в общежитиях — ветераны партии, войны и труда, а также руководители и передовики производства, шефствующих предприятий здешнего горнometаллургического комбината.

В городе шесть общежитий высокой культуры и быта, а два стали победителями Всесоюзного соревнования, организованного в отрасли.

Р. ГАЛЛЯМОВ,
корр. ТАСС.

г. Норильск,
Красноярский край

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

26, ЧЕТВЕРГ
МОСКВА «ВОСТОК»

8.00 — «Время». 8.40 — «Я сегодня и завтра». О школьниках Белгородской области. 9.25 — «Возмездие». Художественный фильм. (Афганistan). 10.45 — «Вместе — дружная семья». 11.20 — «Новости».

14.00 — «Новости». 14.15 — Документальные фильмы к Дню пограничника: «У контрольной полосы», «Имени Ивана Беляева». 14.50 — «Русская речь». 15.20 — «Веселые старцы». 16.05 — Пoэт народная артистка УССР Л. Божко. 16.40 — Адреса молодых. 17.40 — Ленинский универси-

ЗА ФАСАДОМ «СВОБОДНОГО МИРА»

В борьбе за право на труд

Традиционное весеннее наступление японского рабочего класса, борющегося за право на труд, вступило в свой решающий этап. Лозунг «Весенняя борьба» — на плакатах у входа в штаб-квартиры ведущих японских профсоюзов, перед воротами промышленных предприятий и конторами крупных концернов из транспарантах участников манифестаций, прокатывающихся мощными волнами по японским островам.

Свыше восьми с половиной миллиона человек проводят забастовки, митинги протеста и демонстрации, вручают свои требования предпринимателям и властям. Трудящиеся добиваются прекращения массовых увольнений, протестуют

го гаше на взятую в банке ссуду, — рассказывает Кояма. У меня многолетний опыт. Согласен на любую работу.

Однако возможности для Коямы и сотен тысяч других безработных найти применение своим трудовым рукам с каждым месяцем становятся все более призрачными. Владельцы крупнейших металлургических, машиностроительных, химических компаний уже объявили о дальнейшем свертывании производства, закрытии предприятий и увольнении из «Сыточной» рабочей силы.

Серьезный удар по положению трудящихся наносит экологическая политика правительства либерально-демократической партии. В протащенном консерваторами в парламенте бюджете на 1983 финансовый год урезаны средства на создание дополнительных рабочих мест и пособия безработице, сокращены расходы на здравоохранение и образование. Зато вороты военного бизнеса потирают руки — ассигнования на милиардные приготовления составили рекордную сумму в 2,76 триллиона иен.

Однако японские трудящиеся отвечают на антинародную политику монополий и владельцев массовыми выступлениями «Защитим свои права!», «Прекратить массовые увольнения», «Нет — милитаризму!» — под такими лозунгами проходят в Токио и других городах страны многотысячные митинги трудящихся.

В. КУЧКО,
(ТАСС).

КЕМ БЫТЬ?

ВЫСШАЯ ШКОЛА ПИЛОТОВ

Казахская ССР. Инженерово-пилотское училище готовит Актюбинское высшее летное училище гражданской авиации. Это учебное заведение еще молодо — из его стен вышло четыре выпускника. Но хорошая профессиональная подготовка, знание современной техники, умение выбрать наиболее правильное решение в сложной ситуации в воздухе, зарекомендовали воспитанников училища как летчиков высокого класса. Сейчас их можно встретить на различных союзных и международных линиях Аэрофлота.

На снимке: старший преподаватель В. В. Лапин проводит занятия в лаборатории бортовых радиотехнических средств.

Фото Д. КАРАЧУНА
(Фотохроника ТАСС)

тет миллионов «Духовный мир человека». 18.10 — «Сегодня в мире». 18.25 — «Творческий вечер Э. Колмановского». 20.30 — «Время». 21.00 — Отборочный матч олимпийского турнира по футболу. Сборная СССР — сборная Греции. В перерыве — 21.45 — «Сегодня в мире».

II ОБЩЕСОЮЗНАЯ ПРОГРАММА
12.40 — Страницы истории.

«Пятилетка — молодость моя!» 13.25 — «Жизнь и книги дяди Гиляя». По страницам произведений В. А. Гиляровского. 14.20 — «Пятнадцатилетний капитан». Художественный фильм с субтитрами. 15.40 — «Новости».

19.05 — Все начинается с дисциплины. «Почему уехали водители из Нового Уренгоя?» 19.30 — «Спокойной ночи, ма-

ТОВАРЫ — НАРОДУ

ГОД ВЫПУСКА — 1983-й

КИЕВ. Коллектив Всесоюзного научно-исследовательского экспериментально-конструкторского института электробытовых машин и приборов разработал и подготовил к производству ряд новых изделий бытового назначения, выпуск которых начался в нынешнем году.

На снимке: сотрудница института Галина Барыкина демонстрирует новый пылесос «Ракета-9». Элегантный пластмассовый корпус на колесиках, автоматически убирающийся шнур питания, большой набор насадок различного назначения — все это несомненно привлечет внимание по купателей. Мощность пылесоса, выпускаемого Днепропетровским агрегатным заводом — 400 ватт, вес 5,5 килограмма.

Фото А. ПОДДУБНОГО
(Фотохроника ТАСС)

Редактор В. МОТИН.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Таркосалинскому цеху технической эксплуатации флота Главтюменьгеологии срочно на постоянную работу

ТРЕБУЮТСЯ:

крановщики-диэзелисты плавкранов типа КПЛ 5—30, рулевые — мотористы на теплоходы, мотористы — матросы земснарядов, капитаны — механики 2 группы судов, машинист крана КП-25, шофер 2 класса на автомашину ГАЗ-66, бульдозеристы 6 разряда.

Пурковской геофизической экспедиции на постоянную работу срочно ТРЕБУЮТСЯ: машинистка, автокрановщик, фрезеровщик, токари, автомеханики, вахтеры.

За справками обращаться: п. Тарко-Сале, ул. Геофизиков, 10, отдел кадров.

Льши! (М.). 19.45 — Научно-популярный фильм. 20.05 — Навстречу Всесоюзной конференции писателей. Выступление писателя Юрия Яковлева.

20.30 — «Время». 21.00 — Премьера многосерийного художественного телефильма «Наш общий друг». 4-я и 5-я серии.

Объем 1 печатный лист.
Высокая печать
Формат А-2